

更好保障工伤职工权益

——工伤异地就医直接结算试点开展首日观察



3月20日，游客在天水市麦积区游览麦积山石窟。
新华社记者 马希平 摄

一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。
甘肃天水凭借麻辣烫“出圈”，短短20多天实现旅游综合收入超20亿元。权威数据显示，去年国内旅游出游总花费接近5万亿元。
从淄博烧烤到贵州榕江“村超”，再到“尔滨”冰雪，一些地方呈现出文旅火爆的态势，更多城市管理者开始探索文旅大市场的新活力。

“网红”城市上新，文旅消费的潜力有多大？

“开了26年店，像现在这样一天接待七八百位外地客人还是破天荒。”天水海英麻辣烫老板娘海英说，店门口从清晨6时排队到晚上9时，麻辣烫的竹签每天要用成千上万根。
天水麻辣烫火了之后，各地游客涌向这座西北古城，品尝美食的同时，打卡麦积山石窟、探游伏羲庙、观赏千年古柏……
坐高铁进“淄”赶“烤”、榕江“村超”全网关注、“尔滨”现象火爆、天水麻辣烫走红……近两年，地方文旅接续“出圈”，一个个IP涌现，“网红”持续上新。透过这波热度，也可以明显感受到文旅对消费的撬动力量。

数据显示，3月1日至26日期间，天水市累计接待游客353.6万人次，实现旅游综合收入20.5亿元。无独有偶，哈尔滨春节假期8天接待游客1009.3万人次，旅游总收入达164.2亿元；榕江“村超”去年获得数百万人次到访和数十亿元旅游收入；淄博2023年实现国内旅游收入约630亿元，同比增长68.42%。
据文化和旅游部测算，去年全国国内出游人次48.91亿，出游总花费4.91万亿元。今年春节长假，全国国内旅游出游4.74亿人次，总花费超过6300亿元。
今年的政府工作报告提出，积极培育文旅消费等新的消费增长点，大力发展文化产业。近期，一系列释放文化和旅游消费潜力的利好政策举措出台。
甘肃省旅游发展研究院院长把多勋认为，大家的消费需求越来越多元化和个性化，关注点可能是某个著名场景、特色美食、极具烟火气的生活体验和多彩的文化展示，大城小县都有“出圈”的机会，文旅消费可挖掘的空间巨大。

“文化和旅游、诗和远方已经成为人民群众对美好生活向往的重要内容。”文化和旅游部部长孙业礼在今年两会“部长通道”上表示，文化和旅游产业链长，收益面广，涉及各行各业，文旅可以“加”百业，百业也可以“加”文旅，百业只要加上了文旅，既带来了人气，又开辟了财源，就会出现人财两旺的好势头。
底蕴、特色、实诚劲儿，一个都不少
文旅热的“流量”密码是什么？记者梳理最近一年的“出圈”之地发现，这些地方无一例外凸显出底蕴、特色和实诚劲儿三个关键词。
丝绸之路重镇天水，位于陕、甘、川三省交界处，是“羲里娲乡”，秦人在此放马、建都，蜀魏在此拉锯争雄，东西文明在此交汇，“中国四大石窟”之一的麦积山石窟坐落于此。
“冰城”哈尔滨，冰雪文化文化底蕴深厚，是冰雪运动爱好者的首选之地；索菲亚大教堂、哈尔滨火车站等建筑极具异域色彩；被联合国授予“音乐之城”称号。
齐风古韵、蒲翁故里、陶琉名城……淄博同样拥有深厚扎实的人文基因，所辖临淄区是春秋战国时期齐国国都，灿烂的齐文化给淄博留下了厚重的历史文脉。
“多地走红的背后，是厚重的城市底蕴和丰富的历史文化资源，这也是延长‘流量’的重要支撑。”把多勋说。
从哈尔滨的雪花到上海的繁花，从泉州的簪花到三亚的浪花，从水城的麻辣烫到淄博的烧烤……无论东西南北，各地的“火热”都离不开具有高辨识度的本地特色。
油泼辣子的鲜香和手擀粉的爽滑成就了别具风味的水城麻辣烫，小饼烤肉加蘸料组成了淄博烧烤“灵魂三件套”，特色美食成为解锁城市文化地图的一把钥匙。
感人心者，莫过于诚。实诚劲儿也是多地火爆“出圈”的必杀技——热情、真诚和贴心服务一以贯之。服务主打一个“实”。在天水，爱心车队暖心迎客，行李寄存点设置及时、考虑周到。哈尔滨及时关注游客留言投诉，接诉即办，道歉整改。淄博严要求明码标价、诚信经营，向缺少两说“不”。

将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济

“网红”之后，如何留住文旅热度，将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济？这成为多地城市管理者的探索课题。
记者近日在淄博曾经的热火打卡地八大局市场采访发现，部分“网红”烧烤店已更换招牌，销售体现民俗文化亮点的产品。不久前，淄博举办首届萝卜糖球民俗文化节，精品百货、特色美食、变脸、打铁花等非遗表演，带来视觉与味觉双重享受。
随着“尔滨”火爆，冰雪大世界AR冰箱贴、索菲亚教堂蛋糕、大雪人甜品、“恋上哈尔滨”立体贺卡等各类文创产品一道“出圈”，不仅包含着地域特色、奇思妙想，更有科技赋能、IP加持。
中国旅游研究院院长戴斌认为，想形成持续关注，要在城市形象塑造、旅游设施建设、特色文化推广等多维度发力，充分挖掘地域文化特色，因城施策，打造个性化的城市IP。“与其追逐表面上的浪花，不如把河床打得更坚实，打好自家特色牌，让城市IP的吸引力更细水长流。”
在陕西西安的沉浸式街区，游客“变装古人游长安”；在广西阳朔，依托喀斯特地貌打造的攀岩节让运动休闲融入山水观光；住进莫干山乡村民宿体验农趣、享受慢生活；走进三星堆博物馆看数字化技术助力古文物“活”起来……当旅游产品和服务愈发丰富优质，文旅热就不再局限于“眼球”经济。
千招万招，关键在于落实，接好接力棒。今年年初，全国各地的文旅部门纷纷通过社交媒体平台为自己的城市宣传推介，输出创意短视频、喊话明星为家乡“上分”。
戴斌认为，当“流量”来了，除了打造消费场景，更要守护市场秩序，营造良好的市场环境，同时防止短期过度投入造成资源浪费。
互联网用户的需求是不断变化的，要持续跟踪、把握变化。黑龙江文旅厅副厅长齐斌说，要进一步做好市场调研、消费热点跟踪和消费心理预测，将“流量”转化为核心竞争力。
新华社记者 文静 杨思琪 张武岳（据新华社北京4月1日电）

天水之后会是谁 「文旅热」如何热得久

集团有限公司人力资源部副部长何婷说，公司施工业务遍布全国各地，相信随着试点的开展，将极大解决工伤人员多次往返“跑腿”报销医药费和垫资治疗等痛点。

记者从广东省人力资源和社会保障厅了解到，广东8个市15家工伤保险服务协议机构率先开展试点，包括广东省工伤康复医院、深圳市职业病防治院、东莞东华医院等。8个试点地市工伤保险参保人数超过3000万，占全省工伤保险参保人数75%。目前，广东已完成经办规程制定、信息系统建设、社保卡卡环境改造、业务培训等工作，确保如期启动试点。

天津市社会保险基金管理中心工伤待遇支付处三级调研员郑辉介绍，天津市此次开通了天津市天津医院、天津西青鼎翼骨科医院两家工伤医疗协议机构，天津市天津医院一家工伤康复协议机构，天津市康复假肢厂一家辅助器具配置机构，作为工伤保险跨省市就医直接结算试点机构。

成都也是四川省首批试点城市之一。成都市社会保险事业管理局业务受理二处处长高天志说，在结算系统方面，成都市组织试点协议服务机构做好跨省市就医费用联网结算信息系统接口改造测试，目前已通过接口模式接入全国工伤异地就医系统，为社保经办机构、协议服务机构协同办理工伤保险跨省市就医业务提供了支撑。
今年2月底，家住成都锦江区的重庆大足区玉龙煤矿

退休工伤职工兰先生在12345热线平台留言咨询工伤跨省市就医结算政策。1日试点启动后，在成都和重庆社保部门通力协作下，为兰先生办理了备案和刷卡就医手续。兰先生也成为四川省第一例工伤保险跨省市就医人员。“不需要再来回跑了，减轻了我的经济负担。”兰先生说。

“现在要求只有在参保地完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的职工，并且还需要先备案，才能进行异地就医直接结算报销，建议进一步简化相关程序，为受伤职工在异地就医提供更多便利性。”丁少群说。

成都市社会保险事业管理局副局长谢雨表示，下一步，将按照循序渐进、布局合理的原则，综合医疗机构区域分布、资质条件、技术优势、异地人员就诊数量等因素，科学布局跨省市就医直接结算协议服务机构。

随着试点工作开展，广东省人力资源和社会保障厅将及时总结经验，充分发挥首批试点机构的示范作用，加快拓展广东省参与试点的工伤保险服务协议机构数量，让更多协议机构提供跨省市就医直接结算服务，更好满足参保工伤职工跨省市就医需求。

“近期，我们将做好宣传和培训工作，认真收集群众反馈的意见和建议，方便更多异地就医的工伤职工。”郑辉说。
新华社记者（新华社北京4月1日电）

我们的改变，他们的成长

——看见“星星的孩子”的光芒



广州市少年宫“雨后彩虹”融合艺术团舞蹈排练现场。(广州市少年宫供图)

2024年4月2日，是第十七个世界提高孤独症意识日。我国以“全生涯服务 全方位关爱”为口号，呼吁社会各方关注孤独症群体。记者采访发现，近年来学界对孤独症研究给出新认知，学校对孤独症儿童教育有新探索，社会对孤独症群体的理解包容有新变化。

认知在刷新

“在全球领域，过去对孤独症儿童的干预，往往着力于让他们成为普通人，适应为普通人打造的社会环境，我们应该认识到，世界应该为每个不同的群体创造适合他们成长的环境。”孤独症领域国际知名学者、加拿大蒙特利尔大学教授洛琳·莫顿2023年11月在广东省孤独症康复教育协会年会上说，应以孤独症个体的优势为本位，教学技术和干预目标必须与孤独症个体的兴趣和优势相契合，而非仅仅依照普通儿童的通用模式。
近年来，国内外专家学者呼吁从诊断、干预、就业等方面重新认识“星星的孩子”。广州大学教育学院副教授于洛迪表示，孤独症群体有其特有的神经生物学基础，他们的认知、学习和社交模式与普通人群有所不同。

广东省孤独症康复教育协会会长樊越波表示，对于孤独症群体要用尊重的态度了解和接纳。这个群体的能力被低估了，他们在社交上的困难影响了社会对其能力的判断，其中部分人在记忆、数学、计算机、美术、音乐等方面有独到的能力。她建议，为孤独症群体“量身定制”岗位，帮助他们充分发挥出潜能。

教育在深化

长春市第五十二中学小学部的孤独症学生小杜，二年级刚入学时无法适应学校生活。为了建立在学校的生活规律和习惯，学校将他安排在110平方米的资源教室上课。这里装饰有五颜六色，有各种感统设施和游戏教具，由受过特殊教育专门培训的教师姜丽一对一给他上课。在姜丽丽的耐心教导下，小杜变得不再容易冲动，并将兴趣爱好转移到手工制作上面。
从参与班级的美术课、体育课开始，小杜渐渐融入班级，三年级时，他回到班级和同学们一起上课。
在宽松包容理解的环境下，小杜一天一天在进步，过去说话吐字不清，现在能够拿着一束鲜花完整地

朗诵一首诗歌。

在广州市黄埔区元元学校，融合教育是学校的发展特色之一。学校除了为包括孤独症儿童在内的特需孩子提供资源教室等教育资源外，还有医疗团队、驻校社工为老师、家庭提供专业指导，“医—校—社”融合教育平台已经形成。

校长王健萍说，在这个平台上，医疗主要提供专业指导，包括对特需儿童的评估和康复指导；学校主要整合各方资源，在校内及时联系医疗指导，提供相应的课程帮助，给予家长资源支持；“社”则包括社区、社工和社会资源，让更多的社会力量参与共同促进特需孩子的成长和发展。

记者采访发现，在特殊教育学校，孤独症儿童占比往往是最大的。深圳市南山区龙苑学校是区内一所九年一贯制公办特殊教育学校，在校孤独症谱系学生占比达80%。为帮助孤独症学生改进沟通交流方面的障碍，学校打造了“沟通与交往”的精品课程；为提升孤独症谱系障碍儿童的生命安全意识，学校还借助虚拟现实技术开展教学。

社会在行动

每个周末，在广州市少年宫，包括孤独症儿童在内的特需孩子与普通孩子一起，在艺术的海洋里徜徉。他们有的拿起画笔，有的弹奏乐器，有的参演戏剧，眼里同样透出自信的光。

广州市少年宫自1998年开办全国第一个“特殊儿童美术实验班”以来，为市内特殊儿童、困境儿童等提供超过2.4万个融合教育免费公益学位，并成立“雨后彩虹”融合艺术团，以文艺展演和艺术展览等方式，倡导特殊群体和社会大众的融合。如今，每周有超过2000人次的特殊少年儿童来到广州市少年宫，学习音乐、绘画、舞蹈和戏剧等40多门艺术课程。

透过这扇窗口，更多的人关注并接纳孤独症儿童。一名小学生家长王女士告诉记者，她特意让孩子报名参加有特殊小朋友加入的活动，让孩子从小就知道社会是多元的，每个生命个体都值得被爱被尊重。

一些非营利性的社会组织也在为孤独症群体融入社会提供帮助。广东慧灵庇护工场为孤独症群体提供就业帮扶，如开办艺术工坊，教包括孤独症在内的心智障碍学员画画、串珠、陶艺、纸艺等，助力他们掌握一些职业技能。

“他们在自己擅长的领域极度专注，工作质量很高。他们做出来的产品得到不少企业的认可，我们获得了长期订单，比如环保袋、贺卡、陶艺等手工艺品非常受欢迎。”广东慧灵创始人孟维娜说。

新华社记者（新华社广州4月1日电）

权威专家支招防治「百日咳」

伴随阵发性咳嗽和鸡鸣样吸气吼声、咳嗽持续时间较长……近日，作为急性呼吸道传染病的百日咳备受关注，部分医院儿科已出现相关病例。什么是百日咳、如何传播？临床上有何症状？如何预防和治疗？针对公众关心的热点，国家卫生健康委3月31日组织疾控、医学专家接受媒体采访，作出专业解答。

何为百日咳

百日咳鲍特菌引起+飞沫传播

百日咳是常见的儿童疾病之一，也是全球婴幼儿死亡的重要原因之一。中国疾病预防控制中心免疫规划中心细菌疫苗室副主任郑徽介绍，百日咳是由百日咳鲍特菌引起的急性呼吸道传染病，传染性强，病程较长，主要通过呼吸道飞沫传播。

根据《百日咳诊疗方案(2023年版)》，百日咳潜伏期一般为7至14天，有的可达21天。从潜伏期末开始至发病后6周均有传染性，尤以潜伏期末至出现症状后2至3周传染性最强。

首都医科大学附属北京儿童医院呼吸中心办公室主任徐保平介绍，百日咳一般分为卡他期、痉咳期和恢复期等3个阶段，如果不加干预，3个阶段加起来通常要持续100天左右。

专家介绍，卡他期主要表现为流涕、打喷嚏、咽痛等上呼吸道感染症状，多无发热或初期一过性发热；痉咳期通常从第2周开始，标志性症状为痉挛性咳嗽，即一连串、严重剧烈的咳嗽，在痉挛性咳嗽后伴有深长吸气，高调鸡鸣样声音，俗称“回勾”，昼轻夜重，睡眠期间痉挛性咳嗽更为突出，影响睡眠；恢复期一般持续1至2周，咳嗽频率和严重程度逐渐降低。

如何治疗

一般治疗+抗感染治疗+对症治疗

徐保平介绍，百日咳治疗方式包括一般治疗、抗感染治疗和对症治疗。其中，一般治疗包括给孩子提供良好舒适的环境等；对症治疗则包括祛痰、平喘等，若孩子出现并发症要及时送医就诊。

“孩子患上百日咳，主要是气道里有痰黏稠，咳不出来越来越刺激气道咳嗽，需要帮助孩子祛痰。”首都医科大学附属北京中医医院儿科主任李敏介绍，根据孩子体质不同，需分清证型，如果是寒证则加温药，如果是热证则加清热的药。临床上常用清肺化痰尤其是用清肝的方法进行治疗，常用药物包括小儿鹭鸶咳丸等。

百日咳一般病程较长，后期如何更好护理？李敏表示，孩子有寒热虚实不同体质之分，后期主要分为气虚型和阴虚型。气虚型体质的孩子痰液较黏，咳嗽起来痰较少难以咳出，且大便可能较干，可服用梨水或银耳水等；阴虚型体质的孩子看起来白白胖胖，痰会相对多一些，容易腹泻，可给孩子服用陈皮水等。

怎样预防

接种疫苗+良好卫生习惯

郑徽介绍，接种含百日咳成分疫苗是预防百日咳最经济最有效的手段，可降低百日咳感染后的重症率和死亡率有较高的保护效果。

按照国家免疫规划程序，儿童应在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫苗。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分疫苗，未接种儿童应及时补种。

郑徽表示，百日咳通过自然感染康复或疫苗接种获得的保护性抗体并不能持续终生，随着时间延长抗体的保护效果会衰减，因此各年龄段人群均可见百日咳发病，其中婴幼儿发病风险更高。患儿年龄越小，出现并发症和重症的风险越高。

专家建议，在日常生活中，公众要保持良好的个人卫生习惯，勤洗手，咳嗽或打喷嚏时遮掩口鼻；注意劳逸结合，合理作息，适当参加体育锻炼，增强自身抵抗力；在照顾婴幼儿时，成人出现咳嗽等症状时，应及时佩戴口罩，加强手卫生，避免传染给孩子。

新华社记者 李恒（据新华社北京4月1日电）



接种含百日咳成分疫苗是预防百日咳最经济最有效的手段，可降低百日咳感染后的重症和死亡率有较高的保护效果

新华社发